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Singurul templu din Dacia dedicat zeului Apollo, cercetat arheologic se 
află în satul laz, comuna Obreja, judeţul Caraş-Severin, în punctul "Sat bătrân", 
la 1,5 km vest de castrul auxiliar de la Tibiscum 1 şi la sud-vest de aşezarea civilă 
devenită municipiu în secolul al Iii-lea d. Chr.2. Cercetările au fost prilejuite de 
descoperirea întâmplătoare în punctul amintit, a două inscripţii închinate zeului 
Apollo, în anul 19823

. 

În anul următor P. Bona şi P. Rogozea au efectuat cercetări arheologice în 
zona unde au fost găsite inscripţiile şi au pus în evidenţă o construcţie de piatră 
în care s-au aflat şi alte fragmente aparţinând uneia dintre inscripţiile descoperite 
cu un an înainte, fapt ce a constituit argumentul hotărâtor pentru ca autorii 
cercetării să considere construcţia, parţial dezvelită, drept templu al lui Apollo. 

Rezultatele preliminare ale cercetărilor au fost comunicate public la a 
XVIII-a sesiune anuală de Rapoarte privind rezultatele cercetărilor arheologice, 
desfăşurată la Alba-Iulia, 26-27 martie 1984, fără a fi însă publicate. 

Literatura de specialitate referitoare la acest templu se rezumă la un amplu 
studiu privind inscripţiile descoperite în edificiu4 precum şi la o scurtă descriere 
şi interpretare a monumentului în monografia Tibiscum 5

. 

În vederea publicării, domnul P. Rogozea mi-a pus la dispoziţie cu 
amabilitate, planul general de săpătură (fig. l) şi informaţii tehnice şi statigrafice 
obţinute în timpul cercetărilor. 

Referitor la cronologia monumentului informaţiile sunt sumare. O monedă 
de bronz datată în timpul lui Traian descoperită în interiorul clădirii ar putea 
servi ca reper pentru începuturile edificiului în perioada Traian-Hadrian. Un ar
gument în plus pentru o fază timpurie a templului o constituie şi prezenţa 

cărămizilor cu ştampila unei unităţi siriene, cohors I Sagittariorum, care a 
participat la cucerirea Daciei, a construit castrul mic de pământ la Tibiscum6

, şi 
a participat la construirea castrului mare. 

O inscripţie descoperită în templu certifică refacerea acestuia între anii 
200-202 d. Chr. de către Septimius Diomedes, tribun al trupei Cohors 
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Vindelicorum 7. Lucrările de refacere sunt confirmate arheologic prin desco
perirea în templu a unor ţigle cu ştampila unităţii amintite. Aceste ţigle ar 
demonstra că în templu la începutul secolului al III-lea s-a refăcut în primul rând 
acoperişul. Din păcate în inscripţie nu se precizează ce lucrări s-au întreprins 
asupra edificiului cum este în cazul altor situaţii de acest gen din Dacia8

. Curios 
este faptul că în timpul cercetărilor s-au găsit numai cărămizi cu ştampila CIS şi 
numai ţigle cu ştampila CIV conform raportului Rogozea. În baza acestei 
informaţii putem eventual crede că o unitate a ridicat zidurile iar cealaltă i-a pus 
acoperişul. În acest caz începuturile templului trebuie puse în momentul 
înlocuirii lui Cohors I Sagittariorum cu Cohors I Vindelicorum, deci spre 
sfârşitul sec. al Ii-lea, fapt care ar contraveni însă expresiei vetustate conlapsum 
care apare în inscripţia din 200-202. 

În monografia Tibiscum lucrurile sunt prezente mai nuanţat. Referitor la 
Cohors I Sagittariorum la p. 54 se precizează "o cărămidă cu ştampila acestei 
cohorte a apărut şi în substrucţiile templului lui Apollo". La p. 108 se spune 
"cărămizile romane descoperite aveau ştampile CIS şi CIV ultimele mai ales pe 
ţigle şi olane". 

Din analiza celor două texte (Rogozea - Bona şi Benea - Bona) credem că 
s-a găsit o singură cărămidă cu ştampila CIS element care confirmă cu 
certitudine construirea într-om primă etapă a templului cu materiale furnizate de 
Cohors I Sagittariorum. 

Stampila CIV nu este exclus să fi apărut şi pe cărămizi în număr mai mic, 
bineînţeles, decât pe ţigle, fapt de altfel destul de obişnuit. În raportul arheologic 
se fac referiri la cărămizi şi ţigle ştampilate numai în descrierea secţiunii a care 
traversează curtea şi cele două încăperi laterale pe direcţia nord-sud. Dacă, 
numai în acea zonă au fost găsite piesele ştampilate, se poate presupune că într-o 
primă fază, întrucât nu s-au găsit ţigle cu ştampila CIS, nu existau cele două 
încăperi laterale, ci doar zidul curţii. În faza a II-a se construiesc două ziduri 
interioare pe direcţia est-vest care puteau susţine un ritm de arcade sau coloane 
şi un acoperiş, realizându-se, astfel, nu două camere ci două loje deschise spre 
curte, capabile să adăpostească participanţii, la celebrarea cultului. Ţiglele cu 
ştampilele CIV pot proveni din acest acoperiş iar cărămizile, cu aceeaşi ştampilă 
pe care sintagma "mai ales" din monografia Tibiscum ne lasă să înţelegem că au 
existat probabil, să fi provenit din zidurile adăugate. 

Numai aşa se poate justifica presupunerea promovată de D. Benea şi P. 
Bona la p. 108 că ulterior curtea a fost împărţită în trei nave. 

Dacă, într-adevăr, la începutul sec. al Iii-lea au avut loc lucrări de 
asemenea amploare, formula destul de generală restituit din inscripţie are şi 

acoperire practică. 
În inscripţiile de construcţii din Dacia formula restituit este precedată 

deseori de expresia vetustate dilapsum sau vetustate conlapsum, cu acelaşi sens 
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general ca şi în inscripţia de la Tibiscum, fără precizarea lucrărilor efective care 
au fost săvârşite9 . 

Lucrările de refacere sunt specificate utilizându-se formula restituit doar în 
cazul în care edificiul respectiv nu este afectat de vechime ci a suferit distrugeri 
provocate. Astfel în inscripţia, de construcţie, descoperită în templul lui Liber 
Pater din Sarmizegetusa se menţionează limpede faptul că L. Apuleius Marcus a 
refăcut porticele şi camerele incendiate10

• 

O excepţie este cuprinsă în inscripţia de pe baza unei statui descoperită la 
Alba Iulia, în care se spune că U/pius Proculinus a refăcut o fântână fără a 
preciza lucrările efectuate şi starea acesteia 11

. 

În inscripţia de refacere a edificiului de lângă Tibiscum a fost menţionată 
şi calitatea acestuia. Din păcate inscripţia este fracturată în zona unde se 
specifică tipul edificiului de cult. Primii editori ai epigrafei interpretează cu 
prudenţă, pe baza unei haste verticale şi o parte dintr-o hastă orizontală păstrată 
din prima literă, şi a spaţiului afectat acestui cuvânt în câmpul inscripţiei, 

denumirea edificiului drept fanum 12
. În monografia Tibiscum se propune 

calitatea de templum ca variantă posibilă fără a exclude prima interpretare. 
Propunerea nu este însoţită de o argumentare cu caracter special 13

. 

Prima interpretare, chiar dacă este pusă sub semnul întrebării, pare a fi 
totuşi cea mai apropiată de realitate justificată nu numai de elementele păstrate 
din prima literă a cuvântului care în nici un caz nu poate fi T ci şi prin planul 
foarte simplu al construcţiei. 

Termenul de fanum 14 este destul de rar utilizat în inscripţii mai ales în 
provincii. Mai frecvent apare în Italia, îndeosebi în epoca republicană şi în sec. 
I d. Chr. 15

. 

În Dacia este atestat într-o singură epigrafă descoperită la Apulum 16
. 

Din punct de vedere arheologic, cercetătorul englez M.J.T. Lewis atribuie 
şi consacră de altfel termenul de fanum edificiilor de cult cu plan simplu 
descoperite în Britannai 17 termen care, fără a fi pe deplin justificat doar de 
arhitectura edificiului, a fost în general acceptat de specialiştii în domeniu. 

Templele provinciale dedicate lui Apollo, cercetate arheologic, 
contemporane cu cel de la Tibiscum, au un plan simplu, octoganol sau patrulater, 
de tip celto-roman 18

. Ca şi cel de la Tibiscum ele se află, de regulă în exteriorul 
localităţilor antice, uneori izolate, sugerând rolul de protector al vechilor tradiţii 
locale atribuit lui Apollo 19

. 

Cultul lui Apollo în Dacia este documentat de 31 de epigrafe şi 24 de 
reprezentări în piatră, bronz sau ceramică descoperite în diferite aşezări antice cu 
caracter civil sau militar20

. Câteva din aceste descoperiri par să sugereze 
existenţa unor edificii de cult dedicate divinităţii în discuţie. 
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Apollon est un dieu certainement adore par Ies militaires; a qui l-on a 
consacre d'edifice de culte - refaits ou agrandis par Ies militaires et a qui 
appartient environ 38% des dedicates de cette caste. 

Dans son temple de Tibiscum ou a trouve des briques portant le cachet de 
Cohors I Sagittariorum - unite Syrienne qui avait participe a la conquete de la 
Dacie et a l 'edification du grand camp fortifie de Tibiscum, et aussi des tuiles 
cachetees Cohors I Vindelicorum. Les tuiles estampillees et l'inscription 
demontreraient qu'an debut du troisieme siecle ou en a refait surtout le troit. Le 
temple de Tibiscum - bâtie est restaure par deux unites militaires se trouvait a 
plus d 'un kilometre et demi du camp fortifie dans un point qui pourrait marquer 
la limite du territoire militaire. 
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Fig. 1. Templul lui Apollo de la Tibiscum. Plan general de săpătură (după P. Rogozea) 
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